

何丹(左一)和店里的員工們一起去電影。

21年前,一次相亲,一场奔赴,让何丹从家乡来到拉萨。从理发店学徒到宝宝洗澡游泳馆老板,拉萨这座城市见证了她的迷茫与坚定、汗水与收获。19年里,她与拉萨同成长,何丹见证了拉萨的发展轨迹。从打工到创立自己的事业,何丹用自己的经历诠释着——在拉萨只要怀揣希望,踏实努力,就能找到属于自己的一片天地。

文/記者 德吉曲珍 圖由受訪者提供

拉萨19年

何丹把异乡过成第二故乡

一场相遇 半生羁绊 何丹跨越千里来拉萨打拼

21年前,22岁的何丹怎么也没想到,一场普通的相亲会,会让她与相隔千里的拉萨结下不解之缘。那是2004年,在老家听闻拉萨正在搞城市建设,有更多工作机会,抱着试试看的心态,她跟随相亲认识不久的丈夫,心怀梦想,踏上了这片高原。

“刚来的时候,走路都喘,脸被晒得通红,晚上睡觉还会流鼻血,第一次见识到了高反。”何丹笑着回忆。2004年的拉萨正处于发展期,街道上全是进城打工的年轻人,他们喜欢以老乡相互称呼,每天定时出现在人流量较大的五岔路口和布达拉宫广场附近揽活。

初到拉萨的何丹也不例外,她跟随几个老乡在街边揽活。没过几天,她凭借此前学习的理发手艺,在朵森格路的一家理发店找到了一份工作。“第一次找工作没有遇到困难,就感觉拉萨很适合我们打工。”何丹回忆。那时候,拉萨理发店并不多,店里生意很不错,何丹每天为不同的顾客修剪发型,听他们讲述生活中的琐事,久而久之,拉萨于她不再是陌生的异乡,而慢慢有了踏实的温度。

就这样,何丹在理发店一干就是八年。2012年,因生活的变动,她从理发店辞职,来到拉萨百益超市工

作。然而,在这里上班没半年,何丹发现自己怀孕了,为了安心养胎,她暂别拉萨回到了老家,在老家当了两年的全职妈妈。在家的两年,何丹的生活重心全放在了孩子身上。

2014年,随着孩子渐渐长大,她毅然决定重返拉萨。可两年没工作,她有些迷茫,过去熟悉的理发行业,她已不想再涉足。一次偶然的机会,她注意到宝宝洗澡游泳馆这个全新的行业。想起自己刚生完孩子,对孩子充满爱意,加之在拉萨生活多年,深知这里年轻父母对孩子护理的需求,她心动了。

以爱为舟 以严为帆 在拉萨的十年创业路

“那两年,我总梦到以前上班的事情,其实很想回拉萨工作。”何丹说这话时,眼里闪过一丝怀念,“所以孩子刚断奶,我就急着回来了。”

2014年重返拉萨,面对熟悉又陌生的城市,何丹感到些许迷茫,好在她又找到了一份新的工作。“那段时间我出去转悠时,发现仙足岛有一家婴幼儿水域馆在招人,我就在那里干了两年。”这份工作令她觉得越干越有盼头,她眼睛一亮,“自己刚当妈妈,知道照顾孩子多不容易,也有带孩子的经验,干脆自己就做这个!”然而,一个人的力量终究有限,就在她思考如何开始时,一条朋友圈改变了她的事业轨迹。一位曾经的顾客看到她的动态后,主动

询问她是否愿意合作开一家店。何丹没有犹豫太久,两人一拍即合,在2016年开启了合伙创业之路。

虽然是初次涉足,但她们凭借认真负责的态度和对小孩满满的爱意,将店铺打理得井井有条,一干就是10年。“创业最难的不是没钱没经验,是怎么让家长放心把孩子交给我们。”何丹指着墙上的温度记录表和消毒台账,“水温必须精确到小数点,毛巾一天三换,这些规矩从开业到现在一天都没松过。”这份较真劲儿,让店里的口碑越传越广。

22日,记者在何丹的店里看到,此时她正忙碌。家住太阳岛的顾客格桑梅朵抱着两岁的孙女,边等孩

子游泳边告诉记者:“她以前在仙足岛的时候,我们就认识,卫生这些都做得很不错,即便现在有点远,我们还是愿意跑到这儿来。”另外一位常客说:“这里不只是做生意,更像个育儿交流站,老板会很多育儿知识,经常教大家如何护理宝宝。”

下班后,何丹和其他工作人员开始进行每日消毒清洗。记者看到,工作人员给泳池里的海洋球一个一个喷洒消毒水,再进行清洗,那些使用过的毛巾、搓澡巾、洗澡池……都清洗一遍并进行全面消杀。“来这里的都是小月龄宝宝,对环境很敏感,我们要把干净和卫生放在首位,容不得一点马虎。”何丹说。

在此安家 心生踏实

拉萨春天桃花开得比老家还艳

创业的过程并非一帆风顺,但何丹凭借着多年在拉萨积累的经验和对服务品质的严格要求,逐渐站稳了脚跟。她始终将卫生和服务放在首位,从水温的把控到洗浴用品的选择,每一个细节都亲自把关。在她看来,这些来店里的宝宝就像自己的孩子一样,容不得半点马虎。

开店10年,何丹没有一次跟顾客有过不愉快,她始终坚持的是品质,是对顾客的负责,更是对宝宝的疼爱。在拉萨生活的这些年,何丹结下了许多顾客朋友,最让她感动的是拉萨的风土人情。有些家长带孩子来洗澡,看到工作人员辛苦,会主动递上一瓶水;逢年过节,老顾客还会给店里送来自家做的藏式糕点、风干牦牛肉。这些点点滴滴,都让何丹觉得无比珍贵。“在小区里虽然大家并不熟,但遇到了一定会寒暄几句。”

而她的店铺也为年轻的藏族姑娘提供工作岗位

。多年里,何丹招收了多名藏族员工,并送他们培训学习,助力她们掌握一技之长。

如今,何丹的生活早已和拉萨紧紧交织。空闲时她喜欢在拉萨闲逛,放松心情。“我现在连说话都带点拉萨腔调了。”她自嘲地笑,语气里却满是骄傲。谈到未来,何丹说:“希望能在拉萨再开一家分店,也盼着把这些年学到的育儿经验分享给更多人。”

“我常跟老家的亲戚说,别担心我,这里的春天桃花开得比老家还艳,而我的家就在这里。”何丹说。

19年的时光,拉萨见证了何丹从一个异乡打工妹,成长为一位事业有成的创业者,一位幸福的母亲。而何丹,也用自己的经历诠释着——在拉萨只要怀揣希望,踏实努力,就能找到属于自己的一片天地。她常常对老家的朋友说,“我在拉萨挺好的,往后的日子,我还要和拉萨一起慢慢变老。”简单的话语背后,是她对这座城市的眷恋与热爱。

何丹在拉萨拍藏装写真